

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе

Санкт-Петербургского

государственного университета

С.П. Туник

 «20» декабря 2015 г

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» на диссертацию Качуры Кристины Ивановны на тему «Развитие системы управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

I. Актуальность темы диссертационного исследования

В современных геополитических условиях российской национальной модели экономики существует острая необходимость поддержки и стимулирования развития инновационного потенциала хозяйствующих субъектов. Опыт большинства развитых стран свидетельствует о том, что в условиях неопределенности внешней среды и возросших рисков инновационные процессы, осуществляемые на всех уровнях управления, позволяют обеспечить решение социально-экономических задач и формирование организационных структур, обеспечивающих поступательное развитие видов хозяйственной деятельности направленных на рост доходной части бюджета. Формирование и развитие инновационного потенциала хозяйствующих субъектов имеет целевой задачей повышение их конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках товаров и услуг за счет использования передовых организационных форм управления и применения прогрессивных технологий.

Инструменты государственного управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов направлены, в первую очередь, на повышение инвестиционной привлекательности крупных инфраструктурных проектов и программ социально-экономического развития региональных систем. В условиях российской экономики они подразумевают мониторинг и создание единой информационной базы инновационных хозяйствующих субъектов с целью разработки оптимальной организационной структуры в системе управления экономическим, кадровым и природно-ресурсным потенциалами региона.

Экономика знаний потребовала структурной перестройки организационных форм и методов управления хозяйствующими субъектами в связи с необходимостью применения инновационных методов и технологий. Комплексная оценка и развитие инновационного потенциала

стала интегральным показателем эффективности функционирования ведущих отраслей и видов хозяйственной деятельности, направленных на практическую реализацию достижений научно-технического прогресса. В России ввиду изменения параметров внешней среды, стагнации в развитии системообразующих компаний реального сектора экономики, высокой степени износа основных фондов и структурной перестройки систем управления на всех уровнях наблюдается снижение инновационной активности хозяйствующих субъектов в связи с ограничением финансовых потоков. В настоящий момент существующая система управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов не позволяет повысить результативность применения стандартных инструментов регулирования деятельностью реального сектора экономики. Поиск новых форм взаимодействия российских компаний в рамках единого информационного пространства и быстро меняющейся внешней среды потребовало разработки современных систем управление инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов, в которых стратегической целью должно быть поступательное развитие внутреннего рынка товаров и услуг.

Развитие инновационного потенциала хозяйствующих субъектов в условиях структурной перестройки российской экономики означает разработку и реализацию стратегии и программы действий по координации действий управленческих органов, которые должны быть направлены на повышение конкурентоспособных видов хозяйственной деятельности. Система управления региональным инновационным потенциалом должна разрабатываться и реализовываться комплексно на основе создания нормативно-правовой базы и развития институтов поддержки конкурентоспособных компаний. В стратегическом плане государственная и региональная политика должна обеспечивать реализацию прогрессивных инновационных технологий обеспечивающих повышение производительности труда, снижение энергоемкости производства, повышение уровня квалификации персонала, создание условий для перепрофилирования специалистов и привлечения частных инвестиций.

Особое значение разработки и реализации концептуальных подходов к развитию инновационного потенциала хозяйствующих субъектов на федеральном и региональном уровне управления, как необходимого условия повышения конкурентоспособности социально-экономических систем, не вызывает сомнения.

Несмотря на то, что по вопросам формирования и развития инновационного потенциала разработано большое количество нормативно-правовых документов, проведены научные, методические исследования и различного рода семинары, конференции и круглые столы, многие аспекты проработаны недостаточно с учетом особенностей российской национальной модели экономики.

По большинству аспектов теории управления инновационным развитием хозяйствующих субъектов в разрезе структурной перестройки

социально-экономической системы существуют дискуссионные моменты и проблемные моменты в научных подходах.

В современных условиях функционирования российской экономики возникает необходимость разработать и предложить методические рекомендации, которые бы позволили развить государственную систему регулирования инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов с целью формирования эффективной модели экономического роста, что свидетельствует об актуальности избранной темы.

II. Значение для науки и производства полученных автором диссертации результатов

В диссертационной работе четко сформулированы и комплексно исследованы проблемы научно-методического обеспечения разработки системы управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов. На основе комплексного анализа статистического, научного и практического материала автор аргументировано показывает, что в развитых странах в последние двадцать лет вопросам управления инновационными процессами уделяется пристальное внимание. В современных условиях в РФ стала наблюдаться тенденция к снижению инновационной активности хозяйствующих субъектов из-за сокращения объемов финансирования данного вида деятельности, что может привести к снижению конкурентоспособности большинства сегментов экономики, технологий и производств на мировом рынке товаров и услуг. Сокращение финансирования поддержки научно-исследовательского сектора может привести в дальнейшем к отставанию в показателях ресурсоемкости производства, производительности труда и качества по ряду товаров и услуг по сравнению с зарубежными аналогами.

Масштабное и комплексное исследование, проведенное диссидентом, направлено на решение задачи развития системы управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов в целях формирования национальной экономической модели роста и повышения конкурентоспособности российской экономики.

Диссидентом исследованы и обобщены существующие теоретические и методические подходы к использованию критериев, позволяющих оценить уровень инновационного развития хозяйствующих субъектов в РФ в условиях структурной перестройки экономики. В работе проведен научный анализ теоретических российских и зарубежных концептуальных подходов, посвященных развитию и использованию инновационного потенциала социально-экономических систем. Достаточно глубоко анализируется нормативно-правовое поле и практические инструменты по его реализации в соответствии с прогрессивными мировыми технологиями, обеспечивающими требования снижения ресурсоемкости и энергоемкости производства, повышения качества товаров и услуг. Обоснованы организационные формы управления и сформулированы

перспективные направления программы поддержки инновационного потенциала хозяйствующих субъектов с учетом передового опыта в России и за рубежом.

В диссертации предложена авторская трактовка понятия «инновационный потенциал», под которым в работе понимаются условия, факторы, обеспечивающие повышение результативности использования производственных, технологических, инвестиционных и кадровых ресурсов при сочетании интересов общества и предпринимательских структур на основе достижений научно-технического прогресса.

Достаточно убедительно диссертант исследует организационные формы и инструменты взаимодействия системы управления инновационным потенциалом органов федерального и регионального уровней управления и компаний, стратегической целью которых в условиях российской национальной модели экономики является повышение конкурентоспособности и решение задач регионального социально-экономического развития.

На основе комплексного подхода, автор обосновывает программу мероприятий реализуемых совместно органами государственной и регионального уровней управления и частными компаниями, с целью развития внутреннего рынка и осуществления замещения импортных технологий.

Предложенные подходы могут быть использованы при разработке государственных и региональных программ развития инновационного потенциала хозяйствующих субъектов, необходимость разработки и принятия которых обоснована в диссертации.

Значимым вкладом автора в развитие методологических подходов к системе управления инновационным потенциалом является обобщение различных сценариев развития хозяйствующих субъектов, разграничение экономических критериев, механизмов и инструментов на различных уровнях управления социально-экономическими системами.

В качестве интегрального критерия сравнительной оценки результативности инновационного развития автор предлагает рассматривать степень структурной перестройки производства в соответствии с требованиями внутреннего рынка по качественным характеристикам товаров и услуг в соответствии с параметрами энергоемкости и ресурсоемкости производства. При этом важнейшими показателями, выделенными диссертантом, являются такие, как наличие условий для поддержки и развития интеллектуальной собственности и патентной деятельности на основе оптимизации распределения финансовых ресурсов, которые направлены на обеспечение конкурентные преимущества хозяйствующих субъектов.

В диссертационной работе автором доказано, что механизм управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов должен иметь в качестве стратегической цели повышение конкурентоспособности ведущих сегментов экономики и снижение зависимости от импорта. Российская

национальная модель экономики в условиях политических и экономических рисков должна осуществить мониторинг, реформирование и поддержку всех видов хозяйственной деятельности и производства, которые направлены на развитие внутреннего рынка и удовлетворение спроса в товарах и услугах собственного производства.

Диссертант на основе статистической информации и комплексного анализа практических примеров обосновано доказывает, что инвестиционная привлекательность инновационных проектов может быть обеспечена за счет внесения прозрачности и оптимизации конкурсных процедур по бюджетному финансированию, создания стратегических альянсов, деятельность которых направлена на снижение затрат и повышение результативности от внедрения научно-исследовательских разработок.

Для повышения эффективности системы управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов имеет большое значение, предложенная автором на практике, структура комплексной оценки социально-экономических показателей региона, и ее корректировка с целью поступательного экономического роста национальной модели экономики.

Диссидентом обобщён и проанализирован опыт зарубежных и российских хозяйствующих субъектов по созданию систем управления инновационной деятельностью и реализации конкретных инновационных проектов на региональном уровне управления.

Особое внимание в диссертации уделено опыту Уральского Федерального округа, где имеются примеры успешной реализации инновационных проектов и программ на основе создания кластеров в реальном секторе экономики.

В результате научного анализа и практических примеров, используемых в зарубежных и российских компаниях механизмов управления инновационной деятельностью, автором разработаны концептуальные подходы, которые могут быть применены с целью оптимизации деятельности государственных, региональных административных органов в условиях ограничений финансовых ресурсов и политики замещения импортных продуктов и технологий.

Особый интерес представляет предложенная диссидентом концептуальная схема формирования системы управления инновационными хозяйствующими субъектами, включающая организационные структуры, механизмы и управленические решения, осуществляемые на всех уровнях управления России, направленные на поддержку и развитие научно-исследовательских структур и конкурентоспособных компаний. Автором диссертации обосновано, что при использовании предложенного методического и нормативно-правового обеспечения данная концептуальная схема может стать основой комплексной программы развития российских инновационных компаний, которые обеспечат решение проблемы обеспечения потребностей внутреннего рынка.

Предложенные автором методические рекомендации по развитию системы управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов содержат мероприятия по разработке соответствующих административных инструментов и экономических механизмов поддержки реального сектора экономики. По мнению диссертанта, сформулированные рекомендации направлены на стимулирование административных управлеченческих структур к созданию благоприятных инвестиционных условий для деятельности научно-исследовательских, образовательных структур, компаний по формированию инновационных кластеров, в которых тиражирование инновационных технологических цепочек должно быть направлено на поиск сценариев экономического роста и поддержки наиболее активных участников экономической деятельности.

Создание единого информационного пространства, углубление кооперации интеграции хозяйствующих субъектов, создание кластеров в рамках ведущих видов деятельности являются важнейшими факторами, влияющими на темпы и направления развития социально-экономических систем российской модели экономики.

Методические подходы, реализуемые автором на практических расчетах для Уральского Федерального округа, представляют собой комплексную оценку частных и интегральных показателей инновационного потенциала хозяйствующих субъектов, которая позволяет определить приоритетные направления развития региональных социально-экономических систем с учетом государственной и региональной концепции регулирования инновационных процессов.

Диссертант убедителен в том, что одной из главных задач для формирования эффективной системы управления инновационным потенциалом российских хозяйствующих субъектов является на основе государственно-частного партнерства диверсификация производственных цепочек и технологических процессов с целью снижения зависимости от импортных технологий. Автор доказывает, что недостаточное использование единых методических подходов в мониторинге и оценке регионального инновационного потенциала большинства хозяйствующих субъектов Российской Федерации приводит к снижению результативности программ социально-экономического развития и неэффективному распределению финансовых ресурсов.

В диссертации на основе изучения зарубежной и российской практики управления инновационными процессами сделан вывод о том, что для повышения эффективности системы управления в России необходимо разработка на государственном уровне приоритетных направлений структурной перестройки реального сектора региональных социально-экономических систем.

Несомненный интерес и значение для развития систем управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов РФ представляет авторские рекомендации по развитию форм и инструментов повышения

результативности управленческих решений при реализации государственных и региональных программ социально-экономического развития.

Анализ диссертационной работы позволяет констатировать, что полученные результаты обладают научной новизной и являются вкладом автора в развитие методических подходов по разработке системы управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов. Практическая значимость работы состоит в том, что результаты проведенного исследования могут быть использованы органами власти Российской Федерации и в учебном процессе и научно-исследовательской работе высших учебных и научно-исследовательских структур.

III. Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации Качуры Кристины Ивановны, обоснованы, доказательны. Результаты являются достоверными и могут быть использованы при разработке государственных и региональной программ поддержки и развития инновационной деятельности хозяйствующих субъектов. Отдельные положения диссертационной работы могут применяться в комплексных программах решения социально-экономических задач для регионов Российской Федерации, при выработке мероприятий по повышению инновационной активности и инвестиционного потенциала хозяйствующих субъектов, а также в учебном процессе и научно-исследовательской работе образовательных структур.

Разработки и предложения Качуры К.И. целесообразно направить в:- Министерство экономического развития РФ;- Администрацию Уральского Федерального округа.

В диссертации имеются и некоторые недостатки:

- в условиях замедление темпов экономического роста и ограниченности инвестиций, следовало бы более детально описать, как можно стимулировать инновационную активность в реальном секторе экономики;

- в диссертации можно было более детально описать перспективные инновационные проекты, которые позволили бы сформировать точки экономического роста;

- в работе можно было привести положительные примеры инновационной деятельности хозяйствующих субъектов стран и регионов, имеющих опыт структурной перестройки национальных моделей экономики.

Указанные недостатки не носят принципиального характера. Цель исследования достигнута, задачи решены. Основные положения диссертации опубликованы в 8 статьях, в том числе в 3 научных изданиях, рекомендованных ВАК. Автореферат раскрывает основное содержание диссертации.

Вывод: диссертация Качуры Кристины Ивановны на тему: «Разработка системы управления инновационным потенциалом хозяйствующих субъектов» соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней как научно-квалификационная работа, в которой содержатся научное обоснование формирования и разработки концептуальных подходов к управлению инновационным потенциалом. Автор диссертационного исследования, Качура Кристина Иванова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Отзыв составлен Меляковой Е.В., к.э.н., доцентом кафедры Управления и планирования социально-экономических процессов СПбГУ.

Отзыв рассмотрен на заседании кафедры Управления и планирования социально-экономических процессов Санкт-Петербургского государственного университета и утверждён протоколом № 7 от «09» декабря 2015г.

Заведующий кафедрой
Управления и планирования
социально-экономических
процессов СПбГУ,
д.э.н., профессор,
Заслуженный работник высшей школы РФ



Кузнецов Юрий Викторович



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д.62

Телефон: +7 (812) 273-75-27

Эл. почта: tour@spbu.ru

Сайт: <http://www.econ.spbu.ru/>